

陳偉儀（74 聯合化學）起初並非以入讀中大為目標，卻因面試時馬臨教授的一番話，令他決心報讀。畢業後，他亦沒有打算出外留學，也是中大教授的建議，才令他到美國進修及發展，直至2009年回港出任中大生物醫學院院長。中大對他人生的重要，不言而喻。



陳偉儀 登高望遠教研路

問：當年入讀中大化學系的原因是甚麼？

答：中學時期主修數理化，畢業後漸漸發覺興趣不只那三科。當報讀中大化學系，由馬臨教授面試時，他透露當時中大正籌備生物化學系，讓我可有機會接觸生物系。當時馬臨教授還說中大屬新大學，希望取錄得好學生，並將中大的將來付託予學生。

一個中學畢業生，聽到一位大教授向自己說這番話，會有種「天將降大任於斯人也」的感覺，於是便選讀中大化學，並以生物化學為副修。

問：為甚麼你會擔任生物醫學院院長一職？當初出任這一職位時有何抱負？

答：2008年，中大醫學院改組，希望強化其基礎教學，以及跨學科研究，便邀請我回港就醫學院與理學院的生命科學進行評估，醫學院四個臨床前期學系

（生化、生理、藥物及解剖）遂合併成生物醫學院。

時任醫學院院長霍泰輝教授其後邀請我回港出任生物醫學院院長。雖然我也喜歡回港，為母校服務，但始終習慣了美國生活，而且我是美國喬治城大學的終身教授，難免稍有猶豫。另一方面，我又帶領美國國家衛生研究所團隊進行研究，而且研究環境理想。

霍教授卻動之以情，說我既是校友，出任院長會對中大長遠發展有利。眼見子女已成長，太太亦讓我自由選擇，於是便決定回來。事實上，當年離港，見證不到香港起飛，也沒有參與期間建設，似有所虧欠，遂希望今天對香港能有所貢獻。另作為中大人，我亦希望將研究、教學及行政經驗帶回中大。

最初數年，我集中合併前四個學系（生化、生理、藥物及解

剖）不同文化和制度的工作，並整合資源購置教學設備，更參考了美國國家衛生研究所的設計，把綜合生物醫學大樓的所有研究室打通，並於每層設立不同設備，鼓勵學生交流。同時亦團結師生，包括組織研究生會、研究日等，不時與外地大學交流。下個目標便是希望繼續促進對外交流，以及推出本科課程。

問：請簡介一下你的研究工作，它有甚麼地方吸引你？

答：我專注於研究與銅代謝有關的遺傳病。人若吸收過少銅就會有生命危險，我就要找出這個病的成因，並成功研究臨床診斷。此外，亦可從孕婦中的蛋白，得知胎兒的發育情況。我又研究內分泌失衡的疾病，這個疾病會令男孩提早發育，或者令男性發育後有女性的特徵，我便發掘原因，從而診斷。研究過程中，我發現了如



男性過早發育，會有機會引致睾丸癌，遂要長期觀察，並改變了治病模式。

研究最吸引之處，是可以做一些前人未做過的事，也可以提出問題，從中找出答案，並會發現很多新事物有可以探討的空間，而研究成果不但屬於我，亦可幫到別人，很有滿足感。

問：你曾任美國大華府校友會會長，現亦為校友傳承基金執委會成員，為甚麼你會致力於校友事務？當中對你、校友及母校有何得着？

答：貢獻校友事務，就等於返回大學，可以尋回舊時的感覺，令我很享受，這也是我最大的得着。

校友事務在港屬新穎概念，在美國大學則由來已久，因美國大學的營運主要是來自校友的支持，政府資助反而不多。本地大學發展也未必事事得到政府支持，此時校友的支持便十分重要，因此我希望發動校友，支持母校。

問：畢業至今，在教學、研究或校友事務工作上，有何難忘回憶？

答：當年研究「內分泌失衡」這不治之症時，有過早發育病人的父母十分絕望，但合作的教授鼓勵我說，我們的工作可以給予病人及其家屬希望，只要不斷研究，便可以解決難題，故很有滿足感。

記得2008年，中大有位交流生在華盛頓受槍傷，大華府校友會便在異地全力施援。難忘之處在於我未曾見過槍傷，而且要聯絡當地醫生，同時又要與美國政府、中國領事館、香港聯絡處及中大等各方聯絡，當然也要幫助那位同學。當時鄭振耀副校長正值在華盛頓開會，也立即幫忙。這是我第一次看到中大是如此團結，令我難忘。

問：母校哪位教授對你啟發至深？

答：我一開始就追隨馬臨教授做研究工作，翌年他更無私地向在另一大學任職的何國強教授推薦我，並以我的名字發表論文，給了我很多機會。馬教授對學生很親切，晚上常會帶着餅乾到實驗室探學生，師生關係很融洽。

畢業後，因經濟原因，原沒有計劃繼續進修，馬臨教授卻鼓勵我申請獎學金升學，他更向我保證，若我不獲外國大學取錄，中大便取錄我，很令我感



■ 何國強教授對陳偉儀的學習啟發深遠，關係亦師亦友。

激，而何國強教授亦在升學上給予意見，我才得以到美國發展。

問：有甚麼中大生活點滴到現在你依然印象深刻？中大的學習生活對你的人生又有何得着？

答：深刻的是與何國強教授做研究，可以知道一些未知的事，雖然經常在學校工作，但過程很開心，與教授的關係也亦師亦友。

中大校園環境令人難忘：早上中大山頭很寧靜，晚上馬鞍山又有點點漁火。住宿舍時，又有草地可與同學聊天、思考。我在市區長大，家境清貧，很少有這個機會接觸大自然，而太太也是三年級於宿舍認識的同學。

問：對於師弟妹或剛畢業的校友，你有何寄語？

答：馬臨教授有句話：「登高望遠」——不要只看眼前，多閱讀。成功很大原因建基於待人接物的態度。對人好，不怕吃虧，很多事你辦得妥，人家是會看得到的，特別是對年輕人來說，工作應該專注。

陳偉儀與太太於中大讀書時的合照。



後記

伯樂將予誰機會？

談及過往的生活，陳偉儀經常提到馬臨及何國強兩位教授的名字。雖然他得遇兩位伯樂，但他個人的努力及準備工夫，都不可抹煞。機會是留給有準備的人，至理名言，得到印證。